

中国经济稳中提质利好周边国家

本报驻雅加达记者 田 原

的合作。“经合组织每年都参加在北京举行的中国发展高层论坛，同时中国也加入了经合组织发展中心。近日，经合组织和中国合作伙伴正在北京举办一次大型经济会议。”他说。

经合组织总部印尼首席经济学家帕特里克·奥利瓦伍德补充说，印尼总统佐科上任以来，强化与中国的经贸合作成为印尼对外经济交流的重中之重，尤其是在今年的二十国集团杭州峰会上，印尼与中国双方就贸易、投资、基建、能源等多个领域达成了进一步共识，“这些均展现出印尼对强化与中国这一最大经贸合作伙伴开展深度合作的信心和重视”。

实际上，包括经合组织在内的国际主流机构对中国经济改革和经济发展方向、中国经济对合作伙伴国家的正面溢出效应都作出了稳定、积极预测。亚洲开发银行副首席经济学家庄居重早前曾在亚行《2016年亚洲发展展望报告》

中指出，在经济改革继续推行的作用下，中国经济6.7%的增长已超过今年3月份的预期。政府将增长目标更多聚焦在可持续性上，并辅之以工资增长和创造城镇就业等具体措施，有力地支撑了消费发挥增长主要动力的作用，符合从依赖外部需求转向拉动内需的转型目标，中国经济稳步增长也提升了亚行对东亚地区的经济增长预期。

对于改革和发展道路上的一些新问题，如出口增速减缓等，庄居重认为，由于全球金融危机的持续作用，发达经济体对亚洲国家和地区进口需求疲软，亚洲发展中国家整体出口态势不容乐观，市场份额占到四成的中国出口也较危机前水平大幅下滑。然而，中国经济正在经历一场结构性改革，并正在走向新的平衡，中国在全球贸易价值链中逐步向高端移动，不仅为越南等国家发展劳动密集型产业和参与跨境供给体系建设提供了空

间，也将强化亚洲国家和地区在地区价值链中的科技属性，还能对中间产品国际贸易产生重大影响。

印尼财政部下属的财政政策总署多边政策中心主任卡西姆随佐科总统出席了二十国集团杭州峰会，并代表印尼参与起草峰会联合声明。用他的话说，印尼刚刚进入中等收入国家行列，需要加强向领先发展中国家尤其是向中国学习。“中国之行一直在开会，来不及到处走走看看，下次我还要去实地好好研究一下中国经济转型的经验。”卡西姆说。

在印尼贸易部工作的年轻小伙子南多则认为，包括互联网经济在内的新引擎正在拉动中国经济新的增长，“杭州的阿里巴巴已经在印尼搭建了电商平台，希望我们的猫屎咖啡能通过电子商务大步迈向中国市场，成为北京、上海、深圳等地新兴中产阶层的时尚饮品”。

瑞银发布最新研究报告称

无证据表明美国制造业开始复兴

本报日内瓦电 记者陈建报道：瑞士瑞银集团近日发布的一份最新研究报告显示，无论从总体水平还是单个商品类别看，均未发现制造业回流发达国家或者进口被其国内生产替代的明显证据，更无法证明美国制造业开始出现复兴。

报告认为，如果某些商品制造回流发达国家，则发达国家对这些商品的进口应该会出现明显下滑，但事实并非如此。与国际金融危机爆发前相比，尽管危机后的进口贸易依然疲弱，但是不论哪个商品类别，都未出现发达国家由国内生产来替代进口现象。例如，发达市场对纺织品、服装、鞋以及玩具等低附加值产品的需求出现放缓，但这同总体进口放缓的趋势是一致的。当这些产品仍有需求时，它们似乎仍然是从发展中国家市场输送过来，而不是在美国国内生产或者直接由3D设备打印。报告指出，在石油行业，美国国内的采油活动确实替代了很多石油进口量。在电脑和电子产品等高科技产品类别上，美国仍然拥有国内生产优势，但这并不能代表美国制造业的复兴。

报告还表示，机器人大规模替代人工的现象也被夸大了。迄今没有迹象表明机器人生产的产品规模已经大到足以令工厂关停、大量工人下岗以及冲击新兴市场国家出口的程度。例如，对于一家紧跟当前智能手机龙头订单的代工厂而言，人工仍比目前智能化程度不高的机器人具备更大灵活性。一旦订单对新的零部件要求出现变动时，可以迅速配备不同的员工来调整生产线，以便跟进需求变化。

报告认为，未来科技拥有巨大潜力，很多科技有潜力降低生产时间和损耗，或者降低小型工厂的成本。但是，未来5年内这一切在宏观上带来重大影响的可能性很小。例如2011年，3D打印等快速成型制造技术带来的营收，还只占美国制造业出货量的0.01%。

联合国大会通过决议

美国须终止对古巴封锁

本报纽约电 记者朱旌报道：当地时间10月26日，联合国大会以193票赞成、2票弃权的结果，通过了由古巴提出的“必须终止美利坚合众国对古巴经济、商业和金融封锁”的决议草案。这是古巴连续第25年在联合国大会提出“解除美国对古巴制裁”的议案。与以往有所不同的是，美国在连续24年投反对票之后，在此次表决中投了弃权票。

自从1962年以来，美国一直对古巴实行单方面的经济、商业和金融封锁。从1992年起，联合国大会每年都会就古巴要求美国解除封锁的决议表决。联合国大会往往就这一决议表决时，美国只是派遣低层次官员列席。此次，美国常驻联合国代表鲍尔不仅亲临会场，还发表了长篇讲话支持解除对古巴的制裁。在经过50多年的孤立政策之后，美国现在重新选择了保持接触的政策。

古巴外交部长罗德里格斯在发言中将美国对决议投弃权票描述为改善两国未来关系的积极步骤。罗德里格斯曾表示，美国的制裁仅在2015年4月至2016年3月份期间，给古巴造成的经济损失就高达46亿美元。自50年前开始制裁以来，美国给古巴造成的损失更是高达1259亿美元。

国际货币基金组织呼吁

海湾产油国应继续开源节流

据新华社利雅得10月26日电（记者王波）国际货币基金组织总裁拉加德26日在此间呼吁沙特阿拉伯等海湾产油国继续采取开源节流措施，以应对油价大幅下跌给经济造成的严重冲击。拉加德当天与海湾阿拉伯国家合作委员会（海合会）成员国财长就产油国经济形势举行了会谈。拉加德在会后的记者会上说，她对海合会成员国控制财政支出、增加收入来源和减少对石油依赖所采取的一系列措施表示欢迎。拉加德建议，这些措施应在相当长一段时间予以保持，即便在油价回升之后。

严重依赖石油收入的海合会成员国沙特、阿联酋、科威特、卡塔尔、阿曼和巴林纷纷采取暂停大型公共建设项目、削减财政补贴、发行债券以及降低国民薪金和福利等措施，目的是控制财政支出和增加政府收入。

2035年航空旅行人数预计达72亿人次

中国将成为世界最大航空市场

本报纽约电 记者朱旌报道：根据国际航空运输协会发布的消息，随着越来越多的人选择乘飞机出行，中国将于2024年超过美国，成为世界最大的航空市场。

国际航空运输协会发布的预测指出，到2035年，航空旅行人数将达到72亿人次，比2016年的38亿人次几乎翻番。其中，中国境内值机人数、飞往中国以及从中国飞出的旅客人数到2025年将从2015年的4.87亿人次增加到9.27亿人次；相比之下，2025年美国的航空乘客将从2015年的6.57亿人次增至9.04亿人次，增幅不到40%；印度航空旅行人数2025年将超过英国，成为世界第三大航空市场，乘客人数将从现有的2.56亿人次增至2.63亿人次；印度尼西亚将取代意大利，进入世界前十大航空市场。



10月份的南非正值生机盎然的春天，道路两侧蓝花楹争相绽放。图为行政首都比勒陀利亚整座城市沉浸在蓝花楹的芬芳与浪漫中。本报驻比勒陀利亚记者 蔡淳摄



“2017年雅加达国际时装周”本周正在如火如荼地举行，吸引了来自英国、意大利、澳大利亚、韩国、日本等国众多设计师的参与。主办方将参与报道媒体的LOGO制作成了一面媒体墙，放置在会场显眼处。来自欧洲的摄影师雅尼已第五年报道该活动，他对媒体墙上《经济日报》LOGO的中文书法十分感兴趣。图为雅尼在媒体墙前拍照。

本报驻雅加达记者 田 原 摄

英格兰银行发布上半年统计数据

伦敦离岸人民币业务快速发展

本报伦敦电 记者蒋华栋报道：英格兰银行日前发布2016年上半年伦敦离岸人民币业务统计数据。数据显示，今年前两季度伦敦离岸人民币业务在存款余额、贷款业务和外汇交易方面较2015年四季度有了大幅改善。

在人民币存款方面，英国境内各类主体人民币存款数量延续此前两年的快速上升趋势。英格兰银行在此次统计中将2015年四季度人民币存款数量大幅向上修至51.26亿英镑。此次公布的二季度末人民币存款数量为66.93亿英镑，相较2015年末增长30.57%。这表明，中英双边贸易和投资快速发展促进了公司客户人民币存款上升。

值得关注的是，人民币存款数量主要增量集中在一季度。数据显示，截至3月末，伦敦人民币存款数量为66.90亿英镑，二季度人民币存款数量仅增长

300万英镑。

在人民币贷款方面，2016年上半年一改2015年季度性下滑趋势，连续两季持续增长。一季度英国境内各类企业人民币贷款总量为60.74亿英镑，较2015年底增长28.79%；二季度人民币贷款总量为63.39亿英镑，较一季度增长4.36%。

离岸人民币外汇交易依旧是伦敦离岸人民币业务的核心，在延续了此前快速增长态势的同时，呈现一定的季度波动。数据显示，今年一季度日均人民币外汇交易量为574.03亿英镑，相较2015年四季度上升34.9%；二季度日均人民币外汇交易量下降到462.76亿英镑，除期权交易外的各项交易工具日均交易量均低于一季度水平。尽管如此，二季度数据仍较去年四季度上升8.75%，与去年同期相比增长31.69%。

在各主要离岸人民币外汇交易工具中，外汇即期交易依然占据了最大份额。2016年一、二季度中，人民币即期外汇交易日均交易量分别高达201.29亿英镑和189.59亿英镑，分别占该季度外汇交易总量的35.07%和40.97%。

目前，英国境内持有人人民币存款的企业依然是外汇交易的主力。其中，一季度和二季度持有人人民币存款的英国本地企业和非本地企业人民币外汇交易量占总量平均比重分别为53.67%和57.19%。

伦敦金融城政策与资源委员会主席包默凯在展望未来伦敦离岸人民币发展趋势时表示，脱欧将为伦敦人民币业务发展带来不确定性挑战。但是，近年来中英关系迅速升温，伦敦金融城将致力于提升双方在人民币国际化以及绿色债券等领域的共同利益。

去年全球137个经济体实行283项营商改革

发展中国家营商绩效改善显著

是：文莱、哈萨克斯坦、肯尼亚、白俄罗斯、印度尼西亚、塞尔维亚、格鲁吉亚、巴基斯坦、阿联酋和巴林。报告得出的结论是，营商绩效的改善一般来看都与收入差距缩小相关，降低了贫困率，也促进了共同繁荣。

世界银行首席经济学家兼高级副行长保罗·罗默说：“实行简单而容易遵守的规定，表明一个国家对其公民的尊重，也带来了直接的经济效益，包括促进创业、使女性获得更多市场机遇、更加遵守法治。”

报告显示，由于政府不断开展重大营商改革，全球在提升营商环境便利度方面持续取得成功。相比10年

前，现在开办企业的全球平均耗时为21天。在菲律宾，10年前纳税需要支付48笔费用，现在只需要支付28笔。在卢旺达，财产转移登记耗时从10年前的370天缩短为现在的12天。

报告在3项指标中增加了性别维度，即开办企业、财产注册和合同履行，并发现38个经济体存在性别差距。其中有23个经济体在开办企业方面要求已婚女性比已婚男性办理更多的手续，有16个经济体限制女性拥有、使用和转移财产的能力。报告发现，在这些经济体中，女性在私营企业无论是作为雇主还是雇员都相对较少。

报告还扩充了纳税指标以涵盖税后

流程，如退税、税务审计和行政税务上诉等，以便更好地了解总体的税务环境。从2004年首次推出《营商环境报告》以来，在纳税指标项下共记录了443项改革，改革数目名列第二，其中去年实施改革46项。简化开办企业的手续是迄今为止改革最多的领域，从2004年以来共记录了近600项改革，其中有49项改革是过去一年实施的。

世界银行全球指标局局长奥古斯托·洛佩兹·克拉罗斯说：“政府政策对国内中小企业的日常运营起着巨大作用。繁复的规章制度会分散创业者的精力，使他们不能集中精力发展企业或创新。”

本版编辑 禹 洋